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Vereins-Bibliothek.

Für diese ist von Hrn. Professor Dr. Pabst
als Geschenk eingegangen:

Vergleichung der Macrolepidopteren-Fauna von
Chemnitz mit der des Leipziger Gebietes, von
Prof. Dr. Pabst.

Der Empfang wird dankend bestätigt.

Frits Ilüid.

Anmeldungen neuer Mitglieder.

Hr. Wilh. Petersen, Magister der Zoologie, Reval.
Hr. Christim Zippcrt, Ponte (Schweiz).

Hr. Julius Kiiser, Falkenberg, Schlesien,

'Die in heutiger Nummer ausgeschriebene Versteigeruna: einer
grossen lusekten-Samnilnng stammt von dem namhaften En-
tomologen Eiblie. — Wegen Inseratenanilrang nuisste der

Briefkasten verschoben werden.

-A. IX :zo i gro IX.

Versteigerung.
Dienstag den 25. November 1890 und folgende

Tage, von Vormittags 10 Uliv bis Nachmittags 3

Uhr, sollen in Dresden-A., Zöllnerstrasse Nr. 23 I

Die Insekten-Bestände einer grossen Sammlung,
besteheud in Tatisendeu von europäischen und exo-
tischen Schmetterlingen, Käfern und Raupen, in

seltenen und prächtigen Arten, im Ganzen oder ge-

theilt, öffentlich um das Meistgebot gegen sofortige
baare Zahlung verkauft werden.

Die Sachen können

den 24. November a. c, Vormittags von 8

—

10 Uhr,

Zöllnerstrasse 23 I besichtigt werden.

Weitere Auskunft ertheilt der Unterzeichnete.

Dresden, den 25. Oktober 1890. [H3710'aJ
Schneider, Gerichtsvollzieher.

Zu kaufen gesucht:

I. Ein Insekten-Schrank
in gutem Zustande, mit 20— 30 Schubkästen aus
Lindenliolz.

2. Entomol. Nachrichten von Dr. f. Katter in

Putbus; .Jahrg. 1S76, Nr. 1 und 2.

Thadd. Garbowski, Lemberg,
Griinestr. 6.

Wir bitten um Tausch-Offerte mit Stückzahl-

Angabe von lebenden Puppen und suchen auch
mehrere gewöhnliche Lepidopteren , z. B. Apollo,,

Delius, Thecla, Pruni, Deil. Elpenor, Porcellus, Ti-

puliformis , Agrotis Fimbria , Praecox etc. etc. in

schönen Stücken in Anzahl zu erhalten.

Varietäten und Zwitter wünschen wir zu jeder

Zeit zu erwerben.

Dr. 0. Staudinger & A. Bang-Haas,
Blasewitz-Dresden.

Bei uns erschien: Handbuch für Insekten-Sammler, von Alex.

Bau. Bd. I. Der Schmetterlingssammler. Preis broch.

5 Mk., geb. 6 Mk. Bd. IL Der Kafcrsamniler. Preis liroch.

tj Mk., geb. 7 Mk.

Das Anlegen von Käfer- und Schmetterlings-Sammiungen, von
C. Wingelmüiler. Preis brorh. 1 Mk. M Pf., gcb- 2 Mk.

^5 ftg- Creutz'sche Verlagsbuchhandlung,

Magdeburg.

Anzeige !

Ich suche Verbindimg mit denjenigen Herren
Entomologen oder Buchhändlern, die mir gegen gute
Entschädigung bei Voreiusendung einer beliebig ho-
hen Kaution — Zeitschriften und neuere Bacher
entomologischen Inhalts ausleihen könnten.

Gefällige Offerten mit Spezialangaben erbittet

Tliadd. Garbowski, stud, phil.,

Lemberg, Grünestr. 6.

AT Kricheldorff,
Berlin S., dranienstr. laö, Naturalien- und Lehrmittel-Handlung.

Grosses Lager von Schmetterlingen
, Käfern, lebenden

Puppen, ausgeblasenen Raupen n. s. w.
Utensilien zum Fangen, zur Zucht, Pi'äparirung und Auf-

bewahrung .liier Arten von Insekten sind ebenso, wie Insek-
ten-Nadeln beste Qualität, weiss und schwarz, stets auf Lager.

Ferner grosses Lager von ausgestopften Säugethieren,
Vögeln, Fisclien n. s. w., Vogeleiern , Bälgen und Musclieln!

Meine diesbezüglichen Preislisten versende gratis uii'l

postfrei.

Alle Arten von Thieren werden naturgetreu ausgestopft.

Arctia Flavia ex larva verkauft à Stück Fr. 4,

so lange Vorrath reicht

A^Ghjsletti, Chur.

Torfplatten zum Auslegen von Insektenkästen,

20 cm. breit, 30 cm. lang, 1 cm. stark, per 100
Stück Mk. r2.— . 10 cm. breit, 26 cm. lang, 1 cm.
stark, per 100 Stück Mk. 4.— . 8 cm. breit, 24
cm. lang, 1 cm. stark, per 100 Stück Mk. 3.— .

7 cm. breit, 22 cm. lang, 1 cm. stark, per 100
Stück Mk. 2.50. Zu beziehen von

Wilh. Schlüter injialle a. d. Saale.

Habe abzugeben Eier von Crat. dumi Dtzd.

40 Pfg. Julius Käser, Falkenberg,

Oberschlesien.

Abzugeben : Gesunde Puppen von Deilephila

vespertilio gegen bessere Arten. Gefl. Offerten

au R. Buser, Dornacherstr. 95, Basel.

Verlag von R. Friedländer & Sohn,

Berlin N. W., Carlstrasse 11.

Catalogus etymologicus
Coleopteroriim et Lepidopterorum.

Erklärendes und verdeutschendes Namenverzeich-
niss der Käfer und Schmetterlinge, für Liebhaber
und wissenschaftliche Sammler systematisch und

alphabetisch zusammengestellt von

Prof Dr. L. Glaser.

Preis brosch. Mk. 4.80, in Leinwand geb. Mk.C.60.

„Das Buch wird sich besonders dem Anfän-
ger sehr nützlich erweisen, indem dieser mit sei-

ner Hülfe sich zugleich- mit dem Fremdnamen
dessen Ursprung und Bedeutung merkt, wird aber

auch von jedem Entomologen häufig zu Rathe
gezogen werden." Dr. K. Lampert in , Humboldt'.

Josef Müller, Nadlermeister, Wien II.,

Karmeliterstr. 2
ciuptiehlt seine anerkannt vorzüglidien weissen und schwarzen
Insektennadelu in verschiedenen Stärken zu den billigsten

Preisen.
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Avis für Specialsammler.
UnteizeieliiK'ter hat aus seinen vielen über-

seeischen Coleopterensendungen alle Familien, die

er selbst nicht sammelt und die sehr interessante

und neue Arten enthalten, an Specialisten zu ver-

geben. Namentlich Carabidae, Cicindelae, Staphj-

linae, Mylabridae, Elateridae, ïenebrionidae, Bren-

tliidae, Curculionidae etc. Alle Tausch-, eventuell

Kaufanträge sind zu richten an

A. F. Nonfried, Rakonitz, Böhmen.

Habe abzugeben : Eier von Cat. fraxini Dtzd.

20 Pf., Crater, durai 40 Pf., Dichon. aprilina 10

Pf. pr. Dutzend. GrÜtzner, Relitor,

Falkenberg, Oberschlesien.

Folgende ungespannte Schmetterlinge in präch-

tigen Exemplaren habe gegen baar abzugeben,

Preise in Kreuzern ö. W.: Ophiusa craccae 30,

tyrrhaea 35, 0. lunaris 10, C. Cleopatra cf 12,

piO, L. Camilla 30, H. obsitalis 25, A. pantaria

4, C. pudica 25, N. spectrum 10, Cat. conjuncta

36, C. dilecta 55, nymphagoga 25, A. birivia 50,

D. livornica 55, M. croatica -10, PI. ni 40, festu-

cae 30, triplasia 12, B. metieulosa 4, S. Hermione
20, comma 10, v. Lyllus 20, Galathea 6, renago

20, Hyale S, Rubi 10, Edusa 12, lividaria 30, fa-

rinalis 8, monochroaria 20, eflfusa 30, albovenosa

15, Sertorius 15, buddensis S, chlamytulalis 30,

adusta v. pavida 20, Astrarche v. aestiva 20. Cae-

cigena ans Dalmatien 160.

Kräftige Puppen: Sat. Pyri 10, Sm. quercus

35, Cue. xeranthemi 40, Ascalaphus (Neuroptera)

10. ~ A. Spada, Zara, Dalmatien.

Signaturen für Käfersammlungen
von F. Tscliörch.

Familien grün, Genera orange, Species gelb-

lich
,

Carton 62 Blätter mit 16,000 Namen und
Autorangabe und 1300 leeren Etiquetten zu all-

fälligen Ergänzungen, Varietäten etc.

In der Reihenfolge des Kataloges von Dr.

von Heyden, Reitter und Weise (III. Auü.). Mit

Angabe der Seiten- und Colonnenzahl des Kata-

loges. Die sorgfältige und schöne Ausführung
dieses Werkes, die Bequemlichkeit und Gleich-

mässigkeit der Etiquettirung empfehlen das Werk
jedem Sammler , dem Fachgelehrten wie dem
Liebhaber. Preis 25 Fr. = 20 Mk. = 12 fl. ö.W.

Verleger oder Abnehmer von mindestens 5

Exemplaren erhalten Rabatt. Zu bezichen durch

F. Tschörch, Josefstädterstrasse 48, Wien VIII.

Anton Otto, mineral. Comptoir, Schlösselgasse 2,

Wien VI IL

Reitter-Leder, Entomologen, Mödling bei Wien.

Soeben erschien meine neueste billigste Preis-

liste mit öOVo Rabatt über frische, tadellose Le-
pidopteren und Coleopteren aller Weittheile. Ge-
gen Einsendung von 30 Pf., die bei Bestellung
vergütet werden, zu beziehen durch

Alexander Bau, Berlin S. 59,

Hermannplatz 4.

Offerte.
Befinde mich in Besitz einer grossen Anzfihl

von Doubletten, darunter :

Pap. Alexanor, Pier. Cheiranthi, Anth. v.

Bellezina, Rhod. Cleobule, Lyc. fortunata, Van. v.

Vulcanica, Van. Huntera, Deil. Celerio, Deil. Ti-

thymali, Eupr. Pudica, Psyche Turati, Agr. Mar-
garitaria, Am. Vetula, Prot. Littoralis , Cat. Di-

lecta , Diversa , Nymphaea etc. etc. , sowie einer

grossen Anzahl von Spannern, die im Tausch
gegen mir fehlende Arten oder gegen baar mit

bedeutendem Rabatt abgebe.

Doublettenliste steht gern zu Diensten,

Carl Sopp, Frankfurt a. M.,

Finkenhofstr. 6.

Abzugeben: Neuropteren, Pseudoneuropteren,

Orthopteren, Melliferen und Chrvsiden aus dem
Wallis. M. Paul,

'

Siders (Kt. Wallis), Schweiz.

Gut präparirte Raupen in grosser Auswahl
und in seltenen Arten offerirt zu billigen Preisen.

Gratiszusendung von Preislisten auf Wunsch.

. H Gleissner, Berlin W.
Kurfürstenstrasse 160.

Mit 60 0/0 Rabatt laut Dr. Staudingers Preis-

liste sind folgende europäische Schmetterlinge

meist in Anzahl ex 1. und erste Qualität gegen
Voreinsendung oder Nachnahme verkäuflich, nicht

Convenirendes nehme anstandslos zurück. Pap.
Machaon, Podalirius, Xuthus, Th. Cerysii, Poly-

xena, Rumina, D. Apollinus , P. Apollo, Delius,

Mnemosyne, Ap. crataogi, P. Cheiranthi, Callidice,

ab. Bryoniae, Daplidice , A. Belia, cardamines,

Zeg. v. meridionalis. Col. Palaeno , Phicomone,
Myrmidone, Rh. rhamni , Cleopatra, Th. betulae,

roboris, pruni, rubi, Th. Ballus, P. virgaureae, v.

Miegei, Rutilus, Alciphron, Helle, Lyc. Optilete,

Orion, Bellargus, Corydon, Admetus, Donzolii,

Argiolus, Semiargus, Cyllarus , Euphemus , Arion,

Nom. Lucina, L. celtis, Ap. Ilia, Iris, Clytie, Lira,

populi, Camilla, Sibylla, Van. Antiopa, Atalanta,

Melit. Cynthia, Maturna, Phoebe, Didyma, Dic-

tynna. Arg. Euphrosyne, Pales, Dia, Daphne, Ino,

Laodice , Paphia , Pandora , Dan. Chrysippus
, M.

Lachesis, Er. Lappona, Ligea, S. Hermione, Al-

cyone, Circe, Allionia, Dryas, Cordula , P. Hiera,

Maera, Achine, Syr. carthami, cacaliae, Cart. Mor-
pheus, Palaenion, A. Atropos, Sph. convolvuli, li-

gustri, pinastri, Deil. vespertilio, galii, Tithymali,

euphorbiae, ab. rubrescens, livornica, celerio, El-

penor, porcellus, nerii, Sm. tiliae, quercus, ocellata,

populi, M. fueiformis, stellatarura , bombyliformis,

croatica, T. apiformis. Fortsetzung folgt.

H. Littke, Breslau,

Vorwerkstr. 14.

Exotische Lucaniden suche ich im Kauf oder

im Tausch zu erwerben und bitte um gefällige

Offerten. Gustav Schneider,
zoologisches Institut, Basel.
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I N D I E R.
Die letzten diessjäbrigen Sendungen indischer

Tagfalter sind eben eingetroffen , die Qualität ist

meist sehr gut. I(?h offerire :

je 50 Stück in 30 Arten zu 18 Mk.
(ausschliesslich grosse oder seltene Arten 20— 30 Mk.)
I. Qual., tadellos gespannt und richtig bestimmt.

Von n. Qualität werden nur die best erhaltenen

Falter gespannt (eine ganz gute II. Qual., kein

Fühler fehlt) und so abgegeben:

je 50 Stück in 30 Arten zu 10 Mk.
(nur grosse, farbenpräcjitige Arten 12— 20 Mk.)

II. Qual, in Düten kosten 50 Stück 6 Mk.
Bei jeder Parthie befinden sich Oriiitboptera

*Minos, Papille **Polvmnestor, Pap. **''Buddha

Staud. Pr. *10 Mk. ,
**25 Mk., «^**35 Mk., p 60

Mark), Pap. Hector, Aristolochiae , Agamemnon
etc. Porto und Verpackung extra. Alle Aufträge

werden schnellstens effectuirt, mit Ausnahme der-

jenigen auf gespannte I. Qualität, da sehr viele

solche Bestellungen vorliegen.

Liste über Indier, Südamerikaner und Afri-

kaner gratis.

Graf-Krüsi, Lehrer, Gais,

Appenzell A. R., Schweiz.

Die von mir letzthin angebotenen Puppen
sind sämratlich vergriffen.

The offered pupaes are sold.

Les chrysalides oft'ertes sont vendues.

Cari Boin, Mechaniker,
Mühlhausen (Thüringen).

Neues Verzeichniss.
Mein neues Verzeichniss über europäische

und exotische Lepidopteren erscheint Ende dieses

Monats und bitte, werthe Aufträge bis daiiin für

mich zu reserviren. A. KricheldorfF,

Berlin S., Oranienstr 135.

Befruchtete Eier von Plusia gutta (circum-
flexa) per Dutzend 1 Mk. hat abzugeben

Ad. Leonhart, Gartenstr. 118, Basel.

Der Unterzeichnete hat zu billigst gestellten

Preisen fortwährend abzugeben, entweder in Düten
oder genadelt, eine grosse Anzahl von Arten sy-
rischer Macro- und Microlepidopteien, Coleopteren;
ferner Land- und Süsswasser-Conchylien

, niedere
Seethiere etc.

Correspondenz französisch oder italienisch

erbeten. Henri Cremona, Beirut (Syrien).
'

Schmetterlinge, schön gespannt und tadellos,

gebe ab im Tausche gegen Vögel.

A^Ghisletti, Ch ur.

Gesunde Puppen: i^'.tÄ"-
Befruchtete Eier von Saturnia Caecigena, Dutzend
3 Mk., auch eine grössere Anzahl Schmetterlinge,
tadellos präparirt, empfiehlt

H. Doleschall, Brunn (Mähren),

Bürgergasse 23.

Billige Offerte.
Papilio Alcinous c^p, Demetrius, Sarpedon,;

Dehanii , Pararge Gaskewitschii cfp, Yphthimaj
Argus, Neptis aceris, Pieris Melete, Mycalcsis Go-
tama, Lethe siselis , Colias Hyale var. Simoda,
Catocaulis Thetis, Eurema Hecabe aus Japan zu
den billigsten Preisen abzugeben.

W. Maus, Wiesbaden, Friedrichstr. 2.

Brasilien I

Von Insekten sind nur noch

"Rrn «all 1 n m' «anVi la *^'"'^'"l'^'^^'•e»,s"terQua-
x>lclC>lllcl,lnbL/lltîlität, in Original- Col-

lectionen sort., in ca. 50 Arten ohne Ausnahme:
Cyphus, Entimus , Strategus, Enema, Phanaeus!
grosse Böcke etc. unter nachstehender Adresse,

kurze Zeit /u enorm billigem Preise lagernd.

J. W. Killmann, Hamburg, Gr. Bleichen. ;

Habe im Tausche oder gegen haar mit 50 "/o

abzugeben alle Varietäten von Carab. Scheidleri,

ferner monilis, scrabiusculus , cancellatus, ülrichi,

blaptoides, cylindricus, Necroph. germanus , ves-
pillo, Luc. cervus, Lethrus apterus, Rhyzot. aequi-
noctialis, ruficornis

, vernus , fuUo, Anisopl. lata,

austriaca, Auom. aenea, oblonga, Oryc. nasicornis,

Ceton. speciosiss., Osmod. eremita, Otiorr. Kollari,

scabripennis, Clytus speciosus, Dorcad. Scopolii,

aethiops, fulvum, pédestre, Chrys. violac. menthast.,
Orina speciosiss.,' Dyt. laciss., margin., circumuinct.,

Abax striola, paral., Pseudoph. pubescens, auch
viele Exoten. Liste franco.

0. Kelecsényi, Tavamok,
via N.-Tapolcsany, Hungaria.

Neue Preisliste Nr. 67.
Meine neue Preisliste über europäische und

exotische Lepidopteren ist erschienen. Versandt
unentgeltlich und postfrei.

A. Kricheldorff, Naturalien- und Lehrmittelhandlung,
Berlin S., Oranienstr. 135.

Lepidoptera, Coleoptefa, Orthoptera, Diptera,
Hymenoptera, Hemiptera und Neuroptera aus Ma-
dagascar liefert in Centurien und einzelnen Arten
zum billigsten Preis. Verzeichnisse stehen auf
Wunsch zu Diensten.

Franz Sikora, Naturalist,

Annanarivo, Madagascar.

Ich wünsche in grösserer Anzahl einzutau-
schen: Cicindela sylvicola; Cychrus rostratus, Ca
losoma sycophanta, Dyticus, Hydrophilus piceus
Emus hirtus, Lucanus cervus (grosse Exemplare)
Ateuchus sacer, Lethrus cephalotes, Oryctes nasi-

cornis, Osmod. eremita, Gnorim. nobilis
, Ceton

speciosissima, Anoxia pilosa, Prion, coriarius, Er^

gates faber, Ceramb. Scopolii, Rosal. alpina
, Mo-

rim. funereus, Lamia textor und Saperda carcha-
rias. Ich gebe dagegen besonders kaukasische
Species. Carl Rost, Naturalienhandlung,

Berlin 8. O., Lübbenerstr. 80.

Redaktion, Verlag uod Expedition von Fritz Riihl in Zürioh-Hottinffen. — Druck ron Jacques BoUmann, Lintheschergasse 10, Zürich.
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